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Din trecut,
pentrn viitor,

— Repriviri politice recente. —

IX.
(#). Dacă vorbim de faimoasa 

erzsä din Sibiiu, trebue sé vorbim de 
dl Sturdza; dacă vorbim de dl Sturdza, 
trebue sé vorbim de faimoasa crisă din 
Sibiiu...

Acesta-’i adevérul cumplit de trist, 
care caracterisează în chipul cel mai 
real situaţia desolată în care ne îm
brânciră dl Sturdza şi ortacii sei poli
tici. Acesta-’i adevérul cumplit de grav, 
care indică la rolul nefast al domnului 
Sturdza în chestiunea naţională. Ace 
sta-’i adevérul absolut definitiv, care 
stigmatisează făptuirile dlui Sturdza de 
a se amesteca, ilegal şi nesincer, în afa
cerile interioare ale politicei noastre na
ţionale.

Acel desastru, acea nenorocire ful
gerătoare, acea tragedie mişcătoare care 
se zice »crisa din Sibiiu«, este prea 
bine cunoscută aderenţilor şi amicilor 
partidului nostru naţional. Căuşele ei, 
complicaţiile grave, violenţele ne mai 
pomenite provocate de »cei vechi«, 
zguduirile şi consecinţele fatale, — toate, 
dar’ absolut toate le cunosc, le pot cu 
noaşte şi vedé zi de zi cei cu dor cu
rat pentru causa naţională şi cu gân
duri bune şi luminate.

De aceea ne dispensăm de a mai 
face un superfluu istoric al acelei 
crise.

Scopul nostru, mărturisit şi formu
lat în articolele anterioare, este sé re- 
privim în fond  evenimentele succedate 
în anii din urmă în chestiunea naţio
nală. Sé reprivim în fond  acele eveni
mente, sé restabilim faptele cele mai 
de seamă şi responsabilităţile, — pen- 
tru-ca din toate acestea sé luăm invé- 
ţăminte fundamentale pentru viitor.

în urmare, şi cunoscuta crisă din 
Sibiiu o vom trata numai în fond, mul- 
ţumindu-ne a stabili] momentele chint- 
esenţiale şi responsabilităţile autorilor 
intelectuali.

Subliniem »intelectuali«, pentru-că 
în nenorocita crisă avură rol şi nişte 
nesocotiţi de autori »materiali«, ca sé 
zicem aşa, cari împinseră diferendele 
până la sfruntate acte de forţă. Mai 
ales unul din aceşti »viteji« a devenit, 
printr’o simplă fereastră, legendar între 
Români...

Noi, considerând seriositatea che
stiunilor care ne preocupă, nu putem 
da atenţiune decât autorilor intelec
tuali. Faimoşii autori »materiali«, in
conştienţi şi angajaţi orbeşte în servi
ciul stăpânului fără apel, sünt vrednici 
numai de dispreţul ori cel mult, în mo
mente sénine, de hazul Românilor ade
văraţi...

Revenim acum la tratarea în fond 
a crisei. Vom fi scurţi la vorbă, dar’ 
şi categorici şi necruţători.

înzădar ni-se spune noué, că »spu 
nem la duşmani tainele noastre«. Astea, 
în excepţionala situaţie actuală, sünt pre
texte, sünt vorbe de clacă, sünt mofturi.

Totdeauna, şefii şi luptătorii cau- 
sei noastre naţionale, faţă cu acusaţiile 
înteţite şi perfide ale duşmanilor bă
nuitori, au accentuat legalitatea şi lo
ialitatea acţiunilor noastre. Au accen 
tuat şi trebue sé accentueze, că noi 
navem taine nici între noi, nici faţă de 
duşmani, nici faţă de ori-cine altul!

N’avurăm in trecut taine de dat 
pe faţă, n’avem nici astăzi.

Avem insé datorinţa şi dreptul 
de-a spune, la locul şi la timpul seu, 
toate adevérurile a căror ştiinţă şi cu
noştinţă este indispensabilă punificărei 
noastre interioare şi este indispensabilă 
selecţiunei de caractere ce trebue sé se 
opereze între noi.

De aceea, ar face bine sé nu mai 
vorbească în vént şi sé nu mai scrie 
vorbe goale pe hârtie albă, — aceia

cari umblă sé ameţească lumea cu vélul 
tăcerei, cu vélul uitărei, cu vélul 
tăinuirei, şi cu D-zeu ştie câte alte 
véluri!

Ca sé fim scurţi, constatăm d’a 
capo, că acea catastrofă enormă pentru 
chestiunea naţională, înţelegem crisa 
dela Sibiiu, tratată fiind aprofundat şi 
cu temeinicie, nu poate fi considerată, 
în definitiv, ca o afacere de drept pri
vat ivită între dl Dr. Raţiu, ca presi
dent al partidului naţional, şi între dl 
Titu Liviu Albini, fostul proprietar 

fictiv al Institutului tipografic şi al zia 
relor Tribuna şi Foaia Poporului. Sin
gura judecată adevératá şi sinceră ce 
se poate aplica crisei din Sibiiu este, 
că ea constitue o complicată şi peni
bilă afacere politică între partidul no
stru naţional, representat prin dl Dr. 
Raţiu şi membrii constanţi din comi
tetul naţional, şi între dl Sturdza şi 
ortacii sei politici.

Aceşti din urmă sünt dovediţii 
autori intelectuali ai crisei, ear’ primul 
şi cel mai mare »autor« între ei este 
dl Sturdza.

Asupra onorabilului domn S tu r d z a  
revine în prima linie responsabilitatea 
c r is e i  d in  S ib i iu , ear’ asupra tovă
răşiei minore B ro te -S la v ic i-B ia m i  
etc., puşi sub tutela dlui Sturdza, pe 
care-’l privesc acei domni ca singurul 
bărbat politic român cu adevérat major, 
acea responsabilitate revine în a doua 
linie.

Aceasta este adevărata stabilire a 
responsabilităţilor în ceea-ce priveşte
crisa din Sibiiu.

încât mai este nevoe, după atâtea 
dovezi faptipe residente în acţiunile 
»de îndulcire«, vom dovedi aserţiunile 
noastre.

Rostul »crisei din Sibiiu« este în 
cel mai intim »nex causal« cu noua 
atitudine a dlui Sturdza în chestiunea 
naţională, cu atitudinea d-sale de-a în
mormânta această sfântă chestiune şi 
de-a îndulci pe Maghiari.

Ştia bine şi dl Sturdza — cumsé 
nu ştie ? — că Tribuna, ca organ acre
ditat al comitetului naţional, devenise 
sufletul mişcărei naţionale la noi.

Prin urmare, în urmărirea scopu
rilor sale pe cât de »dulci« pe atât 
de oculte şi sinistre, dl Sturdza avea 
nevoe în primul plan de Tribuna.

Cu venirea la putere a d-sale dl 
Sturdza a dat în acest punct de-o si
tuaţie favorabilă.

»Tribuna«, deşi vândută de dl 
Brote comitetului naţional, aşadar’ na
ţiune! române din Transilvania şi Uu- 
garia, se afla sub conducerea de fapt 
(dar’ nu şi de drepţi) a dlui Brote, 
amicul politic cel mai devotat şi cel 
mai elastic al dlui Sturdza.

Dl Brote, deşi în exil, era dicta
tor la Tribuna, căci îşi avea acolo oa
menii sei, avea acolo pe vestiţii »amici«, 
pe cunoscuţii »vechi tribunişti«, cum le 
place acestor domni a se afişa şi a se 
recomanda obştei româneşti.

Pe când dl Brote poseda încă 
dreptul de proprietar al Tribunei, se 
dase ziarului sub influenţa d-sale de
pendentă în ultima analisă de voinţa 
dlui Sturdza — o direcţie contrară 
principiilor, regulelor şi usurilor legife
rate privitor la atitudinea partidului no
stru naţional faţă cu partidele politice 
ale fraţilor din România. Acum, Tri
buna se angajase în serviciul partidu
lui liberal-naţional, sau mai corect zis, 
în serviciul dlui Sturdza, şi luase o 

I atitudine ostilă partidului conservator 
şi guvernului român pe atunci conser- 

I vator.
In articole şi corespondenţe din 

Bucureşti, dl Brote, care se afla sub 
mantaua dlui Sturdza, publica în »Tri 
buna« sa atacuri nepermise la adresa 
conservatorilor.

Ne aducem aminte de o condam 
nabilă corespondenţă — e suficient sé ci
tăm un singur cas — în c;are dl Brote 
compara partidul conservator cu un 
arbore ruinat, gata sé cadă!

Din nenorocire, şefii partidului no
stru se aflau pe atunci în temniţele 
dela Vaţ şi Seghedin, de unde zădar 
nie încercau mereu sé pună frâu por
nirilor periculoase ale celor dela Tri
buna. Dl Brote dicta şi punctum !

Dicta dl Brote şi acum, deşi Tri
buna devenise în cursul timpului — 
proprietatea naţiunei!.

Intr’o asemenea situaţie primej 
dioasă, şefii noştri întemniţaţi au re
curs de comun acord la ultima mésurá 
de rigoare între oamenii onorabili: 
sechestrarea Tribunei, în scop ca sé 
nu mai dispună ca proprietar dl T. L. 
Albini, om al dlui Brote, ci comitetul 
naţional.

Cu executarea sechestrărei fusese 
încredinţat părintele Nicolae Cristea, 
care după 8 luni de temniţă se întor
cea la Sibiiu. Dar’ se ştie, că dicta
torii dela Tribuna refusară brusc pe 
bétránul mandatar al comitetului na
ţional...

Şi dedeau înainte cu atitudinea lor 
nefastă...

Când martirii fură graţiaţi, dl Dr. 
Raţiu, de acord în principiu cu ceia- 
lalţi membri ai comitetului — afară de 
exilaţi — era decis pentru a face or
dine la Tribuna.

Era şi timpul suprem. Cei dela 
Tribuna se angajaseră deja bine pen
tru faimoasa „politică de îndulcire“ 
născocită de dl Sturdza în colaborare 
cu dl Brote. Discursul dela Iaşi era 
glorificat în »Tribuna«, ear’ dl I. Sla
vici îşi publica acei celebri articoli 
»millenari«, în cari pleda făţiş pentru 
capitularea noastră.

Da, era nevoe sé capitulăm chiar 
în preajma . »miUeniwjkii«, ca sé »îndul
cim« pe Maghiari şi ca dl Sturdza sé 
aibă siguranţa, că noi ne-am culcat pe 
o ureche fără sé ne mai pese de che
stiunea de existenţă a neamului ro
mânesc !

Cele-ce urmară le ştie toată
lumea.

îndulciţii şi îndulcitorii, răsvrâtiţii 
şi résvrátitorii, compromişii şi compro
miţătorii, inaugurară cea mai perfidă 
campanie de »conventicule«, »proteste», 
»adause unice«, broşuri etc. — ca sé 
presente pe dl Dr. Raţiu şi pe mem
brii constanţi ai comitetului naţional 
— ca pe nişte trădători, ca pe nişte 
vânduţi lui Bănffy.

Duplicitatea cea mai perfidă se co
mitea : cei - ce tocmai voiau pacea cu 
Bănffy, traficau cu intransigenţa ş i acu- 
sau de tradare pe cei buni şi pe cei 
drepţi !

Urmarea insistibilă fu, că intri
ganţii trebuiră să-’şi iee adio dela Tri
buna l

Mai mult nu reamintim; e de 
prisos.

Constatăm atât, că dl Sturdza şi ! 
oamenii sei, cari înscenaseră în chip j

de a pune monopol pe Tribuna şi de 
a o face arma capitulărei, — se văzură 
fără organ.

în acest punct, toată lumea ro
mânească cunoscătoare a crisei e una
nimă a recunoaşte pe culpabili în per
soana dlui Sturdza, ca şef ocult şi a 
dlor Brote Slavici-Bianu etc, ca unelte 
oarbe.

Pentru limpezirea deplină a che- 
stiunei, servesc ca probe preţioase ur
mătoarele constatări ale dlui Dela- 
vrancea, în discursul d-sale din Aprilie 
1898, rostit în camera României:

„Nu voiu acusa pe nimeni dela noi. Bar' 
dela noi a pornit fatala diplomaţie. Nu acuş 
direct pe vre-un „vechiu bărbat“ cu experienţă 
de 40 ani în rostul ţerei, dar’ în  apropierea 
acestei experienţe a fost cineva, care a voit se 
impună comitetului naţional dela Sibiiu o di
recţiune a „Tribunei“, o direcţiune residentă în 
Bucureşti şi compusă din trei, doi martiri exi
laţi şi un ex-martir.

„Se pretindea lui Raţiu sé sé supună, lui, 
care nu cedase teroarei ungureşti. Pe virtutea 
şi gloria lui voia sé se ricliee calculul ordinar 
şi pusilanim itatea egoistă. (Aglause).

„Acest p la n  inadmisibil ’i-s’a transmis 
dlui prim-ministru, prevestindu-’i-se că dacă 
nu va domoli pe cei ambiţioşi, dincolo, în

dauna „chestiunei naţionale“ se va divide co
mitetul naţional în done.

„Pacea şi frăţia erau posibile. Ş i de astă- 
dată inse o diplomaţie nenorocită a triumfat. 
Cei de dincolo s’au sfâşiat intre ei, şi locul 
a fost pus de aiurea. (Aplause).

„Şi ca mc cumva, treziţi din ameţeală, sé 
revină la unire, punând umérul la aceeaşi 
cruce pe care o purtaseră împreună, s ’a IVm- 
dat un ziar nou la  Arad „Tribuna Popo
rului",

„Un enorm abis s’a deschis între fraţi, 
două steaguri în  loc de unul. Oarba neunire, 
această fatalitate a trecutului nostru a isbuc- 
nit. Ş i acolo, ca şi la noi, diplomaţia a îm 
părţit pe conducétori în patrioţi şi trădători. 
(Aplause prelungite)“.

Evident, o înfierare mai justă şi 
mai judicioasă decât aceasta nu se poate 
aplica făptuirilor nefaste ale dlor 
Sturdza şi consoţii în chestiunea na
ţională !

încât pentru chestiunea Tribunei 
Poporului sulevată şi de dl Delavran- 
cea, vom vorbi într’un proxim articol.

Sibiiu, 13 Decemvrie n.
C h e s tiu n e a  d e la  B ra şo v  —

continuă să preocupe presa română atât 
aici, cât şi în România. E  lucru firesc 
acesta. Cine are un dram de iubire 
de neam trebue se simtă, că dela re- 
solvarea bună a acestei chestiuni 
atîrnă foarte mult. E  în joc o fortă
reaţă din cele mai puternice, ce le avem 
în lupta noastră pentru existenţă.

Pentru a înţelege temeinic starea 
chestiunei, în toată desvoltarea sa 
istorică, rugăm pe cetitori se aprofun
deze discursul dlui T i tu  M aiorescu , 
rostit în senatul României.

Dl T i tu  M a io rescu  este un con
trar politic al dlui Sturdza, e drept, 
dai'' e mai presus de toate un bun Ro
mân. De aceea în întreg discursul seu 
nu e o singură notă, o singură nuanţă 
de parţialitate sau patimă de partisan. 
Mai cumpătat, mai obiectiv şi mai co
rect nu se poate tracta o chestiune 
mare.

Dacă eu toate acestea conclusiunea 
finală e zdrobitoare pentru dl Sturdza 
şi numai personal pentru dînsul, care 
face o tristă excepţiune între toţi Ro
mânii câţi au avut a face cu causa, 
— e cu atât mai trist; şi nu. atât pen
tru el — căci peste aceasta am trecut 
deja — ei pentru acei nenorociţi agenţi 
cari vor să-l apere aici, în mijlocul 
nostru, în faţa noastră.

Că singură »Tribuna Poporului« 
mai face această tristă slujbă, e o 
noutate veche, dar' cu atât mai simp
tomatică !

Discursul dlui Maiorescu îl pu
blicăm la alt loc.

Alegerea de Metropolit.
Toate pregătirile de lipsă pentru 

congresul naţional-biserieesc, menit să 
aleagă pe noul Metropolit al Români
lor gr.-or. din Ungaria şi Transilvania,

■ s'au făcut. însuşi congresul este acum 
convocat prin următorul :
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consistoarelor eparchiale, şi tuturor de
putaţilor eongresuali.

Prin trecerea la cele eterne a ve
neratului şi acum mult jelitului părinte, 
archiepiscop şi metropolit Miron Ro
manul, scaunul archiepiscopesc-metropo- 
litan devenind vacant, consistorul me- 
tropoliei noastre, a dispus la bun timp, 
sé se efeptuiască cele, cari în sensul 
§-lui 155 din statutul organic trebue sé 
premeargă în scopul întregirei scaunului 
vacant, şi a fixat terminul întrunirei 
congresului electoral, în conformitate cu 
disposiţiunea §-lui 156, combinat cu §-ul 
151 al statului organic.

Terminate acum toate preparativele 
pentru întrunirea congresului electoral, 
convoc adunarea prealabilă a membrilor 
congresului la biserica parochială din 
cetatea Sibiiu, pe Mercuri, în 16/28 De
cemvrie a. c., la orele 3 după ameazi,

ear’ însuşi congresul naţional-biserieesc 
extraordinar al provinciei noastre me
tropolitane, pentru alegerea Metropoli- 
tului, pe ziua mănătoare, Joi, în 17/29 
Decemvrie a. c., la orele 9 înainte de 
ameazi, în care zi după terminarea ri
tualelor bisericeşti va urma numai de
cât deschiderea congresului şi se vor 
începe lucrările congresuale conform 
prescriptelor §-lui 157, p. 2, din statutul 
organic.

Dat în reşedinţa archiepiscopească- 
metropolitană, în Sibiiu, la 21 Noemvrie 
(3 Decemvrie) 1898.

Presidiul consistorului metropolitan 
lo a n  M eţia tt u  m. p., 

episcop.

Discursul dlui M aiorescu
—• în  chestiunea bisericei şi şcoalelor din 

Braşov. —
Reproducem după * Constituţiona

lul« importantul discurs rostit de dl 
Titu Maiorescu în şedinţa dela 5 
Decemvrie n. a senatului român, asu
pra căruia atragem îndeosebi aten
ţiunea eelor-ce se interesează de marea
chestiune a eulturei noastre naţionale.

*
Textul interpelărei dlui Maiorescu: »Am 

onoare a interpela pe dl ministru-president şi 
pe dl ministru de culte şi instrucţiune publică 
asupra retuşului d-lor de a plăti bisericei Sf. 
Nicolae şi giirmasiului român din Braşov, anui
tatea de 38.500 lei prevăzută în doue legi spe
ciale ale statului român«.

Şedinţa senatului se deschide de abia la 
3 ore. Toate băncile senatorilor sünt ocupate, 
sünt şi mulţi deputaţi. Tribunele pline de lume. 
în  tribuna diplomatică e şi dl Skupiewski (în 
ce calitate diplomatică ?) în  tribuna de alături 
dl Brote. Jos în fundul sălei dl A. Beldiman, 
ministrul dela Berb'n. Ascuns îndărătul biu- 
roului presidential dl Bianu. Pe banca mini
sterială toţi miniştrii, afară de dl Pallade. Lângă 
primul-ministru prefectul de poliţie, dl fiaton 
Lecca.

Preşedintele senatului, dl N. Gane, dă cu
vântul dlui Maiorescu, care îşi desvoaltă inter
pelarea astfel:

*

Dl Titu Maiorescu. Dior senatori, 
cea din urmă şedinţă a onor. senat, în 
sesiunea prelungită, a fost la 15 Maiu 
al acestui an.

în acea ultimă şedinţă s’a desvol- 
tat interpelarea dlui senator Brabeţeanu, 
despre şcoalele române din Braşov, şi 
după întimpinarea d-sale asupra răspun
sului dlui ministru-preşedinte, s’a cerut 
cuvântul de mai mulţi colegi ai noştri. 
Am cerut cuvântul şi eu. Am cerut 
cuvântul în urma declarărei dlui mi
nistru-preşedinte, că bisericei Sf. Nicolae 
din Braşov şi şcoalelor române de 
acolo, d-sa în amândouă ministerele d-sale 
nu le-a dat nici un ban. însă discu- 
ţiunea mai departe asupra acestor cu
vinte a fost năbuşită în acest onor. se
nat. Un domn membru al biuroului, 
dela secretariat, onor. domn Viişoreanu, 
a spus că îndată-ce răspunde interpe- 
latorul, diseuţiunea trebue se fie închisă 
dacă votează senatul închiderea, fără 
ca să se mai dee cuvântul cum se dă la 
toate cererile de închidere de discuţiune 
unuia pentru şi unuia contra închiderei, 
atunci, şi vă cetesc aci procesul verbal 
publicat iu »Monitor«, am zis c ă : »cer 
cuvântul în chestiunea de regulament, 
şi totdeodată în contra închiderei 
discuţiunei«. Nici acest cuvânt nu 
’mi-s’a dat.

Şi, după părerea mea, printr’o 
neliberală interpretare a regulamentului, 
în acest onor. senat, cu o majoritate 
liberală, s’a închis diseuţiunea cu o 
brutală votare, ear’ nu cu consultare. 
Aşa s’a hotărît.

însă, dlor senatori, sünt chestiuni 
cari nu se pot înăbuşi cu interpretare 
de regulament a onor. nostru secretar 
Viişoreanu. Şi precum vedeţi, la prima 
şedinţă după redeschiderea senatului în 
sesiunea ordinară, în chiar ziua în care 
a fost constituit, şi s’a putut anunţa o 
interpelare, am fost dator să anunţ in
terpelarea de faţă.

Astfel voiu relua chestiunea de 
acolo, de unde a fost lăsată la 15 Maiu, 
şi când, după părerea mea, era bine
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să se continue şi ső se sfîrşească tot 
atunci.

Era bine sé se continue şi ső se 
sfîrşească tot atunci, fiindcă poate ar fi 
fost mai puţin înăsprită de atunci în
coace. Poate dl ministru-preşedinte, dacă 
ar fi auzit de o altă părere, umila mea 
părere, părerea unui om, care din în
tâmplare s’a ocupat de chestiunea bi- 
sericei şi şcoalelor din Braşov în mai 
multe amănunte şi care nu este dintre 
oratorii violenţi, şi care în ori-ce cas, 
în asemenea chestiuni, nici n’am făcut 
vre-odată, nici n’aş fi făcut atunci, nici 
nu voiu face acum, chestiune de par
tid politic.

Poate, zic, ne lămuream reciproc 
din această desbatere şi puteam în
lătura un fel de agravare a situa- 
ţiunei.

Ceea-ce pentru mine acum, după 
această întârziere, face chestiunea mai 
grea, este un alt fapt de natură nepo
litică : răspunsul dlui ministru-preşedinte 
din şedinţa dela 15 Maiu că nu dă nici 
un ban şcoaleler, fără nici o perspectivă 
de îmbunătăţire, a îndemnat autoritatea 
competentă representantă a bisericei 
Sf. Nicolae şi a gimnasiului din Braşov 
ca să mă însărcineze pe mine, şi prin 
mine pe d-nii Lascar şi Disescu, ca îm
preună să intentăm proces ministerului 
cultelor şi instrucţiunei publice pentru 
plata alocaţiunei budgetäre legale, fireşte 
cu procură în regulă.

Dior, aceasta ar pute să-’mi îngreu
neze oare-cum situaţiunea parlamentară. 
Dar’ nu o va face, fiindcă eu nu găsesc 
cuviincios ca să se amestece în discu- 
ţiunea parlamentului, chestiunea unui 
proces pendent, şi prin urmare, de acest 
proces pendent, voiu face cu desăvîrşire 
abstracţiune.

Voiu vorbi de obiectul interpelărei, 
par’că aş fi vorbit la 15 Maiu, când nu 
era încă idee de un asemenea proces, 
afară numai dacă, în răspunsul ce ar 
binevoi să-’mi dee vre-unul din repre- 
sentanţii guvernului, guvernul va întră 
însuşi în chestiunea de proces. Atunci 
va rămâne, la întimpinare, să examinez, 
până unde mă poate deslega o aseme
nea provocare de regula bunei cuviinţe 
de a nu amesteca în discuţiunea parla
mentului procese pendente la tribunal.

E dar’ o discuţie politică, de lega
litate, curat politică, pe care o aduc 
înaintea d-voastră. Din acest punct de 
vedere îmi cer voe să vă dau următoa
rele desluşiri asupra obligaţiunei legale 
a guvernului, de a fi plătit deja şi de a 
plăti în viitor renta înscrisă în budget 
pentru biserica Sf. Nicolae şi gimnasiul 
român din Braşov.

Dior, să nu vă pară rău de acele 
câteva minute ce vi-le voiu răpi cu ex
plicarea causei: ’mi-a părut din câteva 
incidente, de unul din ele voiu vorbi 
anume în decursul interpelărei, că acea
stă causă nu e aşa de cunoscută pe cât 
ar trebui să fie şi va fi bine să fim ou 
toţii lămuriţi în privinţa ei.

Dior, pentru mine cunoaşterea ra
porturilor financiare între ministerul no
stru de culte şi biserica Sfântului Nico
lae din Braşov datează dela cele-ce ’mi-a 
arătat răposatul meu tată şi dela cele-ce 
am găsit documentate în scriptele ră
mase după moartea lui. Sünt cu atât 
mai mişcat şi mulţumit de a pută începe 
explicarea mea cu o scrisoare a lui, cu

FOIŢA „TRIBUNEI“.

„E prea târziu“ !
(Urmare şi fine).

III.
— Deseară-’i petrecere, voiţi să-’mi 

fiţi oaspeţi, întrebă Niţă deodată.
Primiră cu toţii.
Singură Linuţa spuse cam cu ju

mătate de gură:
— Eu nu pot.
— Nu poţi, de ce să nu poţi? — 

întrebă Niţă.
— Tata... începu Linuţa, şi ochii 

’i-se umplură de lacrămi.
Niţă rămase ca trăsnit.
— Poţi să vii. Aşa-’i, naşule, că 

poate să vină. Nu poţi jeli doară toată 
vieaţa.

Văzând înduioşarea lui, ea rămase 
pe-o clipă nehotărîtă.

îi era prea greu să rămână în so
cietatea lor, dar’ ştia, că musica o va 
face să uite toate acestea, şi cedând 
stăruinţelor tuturora, primi să meargă 
şi ea.

Niţă şi cu ceialalţi se aşezară la 
mese, ear’ ea era foarte mulţumită, când 
doamna căsei îi zise cu blândeţe: Poţi 
să joci, draga mea, e acuşi împlinit anul.

Braţul jucătorului o strîngea cu 
putere, şi ea se lăsa perdută în vîrtejul 
ameţitor al valsului.

— Nu mergem prea repede, d-şoară ?

centrală — încă este de tot optimistă, 
dacă nu e absurdă. Ori crede doar’ gu
vernul, că cetăţenii Ungariei nu cu
nosc garanţa ce o dă el prin manipula- 
ţia slujbaşilor sei? Ori crede că s’au 
uitat deja Krivăny-ii număroşi? Cine va 
cuteza să-’şi încredinţeze averea unor 
oameni, cari în tot momentul pot dis- 
păre, pot fugi cu averile cetăţenilor, 
pentru-că la noi în ţeară defraudările 
au devenit sistem.

Revenind la adunarea generală 
constituantă amintim următoarele:

La adunare au luat parte numai 
152 fundatori (din ţeava întreagă!), cari 
au statorit după puţină desbatere tex
tul statutelor.

Din statute vedem, că însoţirea cen
trală se va ocupa cu toate afacerile de 
bancă (escompt, hipotecă, reescompt, 
lombard, cump. şi vind. de efecte, reali
tăţi etc.)

Ca president al centralei a fost de
numit de Monarchul contele Szécsenyi 
Sándor; ca vicepresidenţi: Hajos József 
şi Burchardt-Bélaváry Konrad. Ca co
misar guvernial a fost denumit secreta
rul ministerial Popovits Sándor.

Atât în direcţiune, cât şi în comi
tetul de supraveghere s’au ales tot ce
lebrităţi necunoscute pe terenul econo
mic şi în special pe cel financiar.

însoţirea centrală îşi va începe ac
tivitatea în luna Ianuarie a. v.

V. C. O.

Şedinţa festivă
a soc. „A. Şaguna“.

Sibiiu, 12 Decemvrie.
Memoria marelui archiereu Andreiu 

baron de Şaguna sfântă este şi trebue 
se fie ori-cărui Român. Mari ’i-au fost 
sentimentele faţă de biserică şi faţă de 
întreg neamul seu; mari ’i-au fost fap
tele, mari şi binefăcătoare roadele oste- 
nelelor sale. Memoria lui va trăi în veci 
şi biserica ortodoxă este chemată a se 
provoca totdeauna cu sfinţenie şi pietate 
respectuoasă la exemplele măreţe ale oste- 
nelelor şi aspiraţiilor Marelui seu ar
chiereu.

Ca în toţi anii aşa şi acum, amin
tirea iubitului şi neuitatului archiereu 
s’a sărbat cu cuvenită solemnitate.

Ou deosebit^, satisfacţie sufletească 
am văzut aseară în şedinţa festivă pu
blică a societăţei de lectură »Andreiu 
Şaguna«, că sămânţa culturei sămănată 
de Şaguna aduce bogate roade, prospe- 
rează şi întăreşte basa culturei an 
de an.

Sufletul ’ţi-se umple de bucurie vă
zând o mare ceată (180) de tineri, voi
nici şi energici, ridicând tot mai sus stin
dardul culturei române şi în aceeaşi 
vreme îţi legi mari speranţe şi multe 
ilusii ale viitorului, de aceste odrasle ti
nere ale naţiunei. Dela interesul şi bu
nul simţ al acestor tineri va atîrna mult 
soartea poporului în viitor.

Crescuţi harnici preoţi şi zeloşi în
văţători, toţi împreună cu dragoste de 
neam, nu ne îndoim în isbânda aspi
raţiilor noastre culturale şi naţionale.

Şedinţa festivă de aseară ne-a in
spirat aceste cuvinte.

Preşedintele societăţei, dl Dr. loan 
Stroia, un harnic şi zelos profesor al 
seminarului, a deschis şedinţa prin o 
călduroasă cuvântare, plină de respect 
şi pietate faţă de marele archiereu.

S’au ţinut două disertaţii: »Mijloa
cele prin cari se asigură propăşirea

unui popon, de Ilie Hociotă, cleric de 
curs. al IlI-lea şi »Despre influenţele 
binefăcătoare ale calamităţilor asupra 
omului«., de Nicolau Şandru. cleric de 
curs. al Il-lea. Temele au fost bine alese 
şi foarte bine tratate. S’a observat, că 
disertanţii au pătruns adânc în meritul te
melor şi au cunoştinţe vaste folosindu-se 
de exemple şi citări bogate şi potrivite.

Corurile dirijate de dl profesor de 
musică George Dima, au fost la culmea 
chemărei. Dl Dima prin talentul d-sale 
ştie să sădească în elevi simţul mu
sical.

Dovadă este şi punctul 4 şi 7 al 
programului. Cel dintâiu a fost »Duo 
brillant« pentru două flaute, executat cu 
multă pricepere şi simţ de George Hen- 
ţia, cleric de curs. al IlI-lea şi Emilian 
Terchilă, cl. de curs. al II-lea. Al doi
lea a fost: Orchestra elevilor dirijată de 
George Henţia. »în tr’un album«,compo 
siţie de dl Dima a trebuit să fie repetată, 
fiind aplausele sgomotoase şi lungi.

O forţă a seratei a fost »Fulger« 
de Coşbuc, declamată de Iosif Comane- 
scu, cleric de curs. III. Dl Comanescu 
este fără îndoială un foarte bun decla
mator şi a făcut admirabilă impresie.

Dialogul »Vespasian şi Papinian« 
încă a plăcut foarte mult publicului, fiind 
interpretat la perfecţie de Iosif Coma
nescu, cleric de curs. III. şi Zenovie Po- 
poviciu, cl. de curs. II.

Acesta a fost programul sărei. Bine 
ales şi bine executat.

Este spre lauda atât a elevilor cari 
s’au încălzit de ideea în a cărei memo
rie s’a ţinut şedinţa, cât şi a conştien- 
ţiosului şi zelosului president al societă
ţei dl Dr. loan Stroia.

Ilustritatea Sa dl vicar Dr. Ilarion 
Puşcariu a mulţumit în cuvinte căldu
roase elevilor pentru prestaţiunile lor, cor
pului profesoral pentru interesul ce îl 
are în educarea bună a elevilor şi în nu
mele publicului ’şi-a exprimat mulţumirea 
şi îndestulirea de succesul sărei.

Dl Dr. Stroia a încheiat apoi şe
dinţa mulţumind publicului pentru inte
resul viu ce îl are faţă de societate şi
II. Sale Dr. Ilarion Puşcariu, pentru căl
duroasele cuvinte. mm.
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Chestiuni şcolare.
L a  c h e s tia  f o i i  pedagogice.

De lângă Făgăraş, 10 Dec. n.
în nr. 258 al Tribunei şi 49 al Foii 

Poporului să sulevează chestia unei foi 
pedagogice pentru învăţătorii din ar- 
chidiecesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş, chestie prevăzută în statutele Reu- 
niunei învăţ, din această archidiecesă, 
sulevată în adunarea de constituire a 
Reuniunei, ţinută în Iunie 1897 în Blaj; 
ear’ în primăvara acestui an în aduna
rea despărţământului Sibiiu, care a re
venit asupra ei în adunarea de toamnă 
dela Brad şi care s’a pus în conţele- 
gere cu toate cele peste 30 despărţă- 
minte, ca toate să ceară de urgenţă dela 
comitetul central şi adunarea generală 
a Reuniunei facerea disposiţiilor de lipsă 
pentru apariţiunea cât mai grabnică a 
foii sau măcar a unui supliment peda
gogic la Unirea.

Aceştia sünt primii paşi făcuţi în 
chestia foii, cărora le-au urmat 2—3 scri
sori de aderenţă în ziare, din cari se 
vede, că în principiu acele despărţă- 
minte sünt de acord cu despărţământul 
Sibiiului. Mai mult nu se ştie; pentru-că 
aproape toate despărţemintele nu fac 
chestie de publicitate nici cu privire la 
resultatul adunărilor, măcar că câte o

cât această scrisoare datează din Iulie 
1860, este un act privat, făcut fără nici 
o privire la vre-o greutate politică, ju
ridică ori de altfel; şi cu cât este mai 
incidentală şi întâmplătoare scrisoarea, 
cu atât este mai de bona fide, mai ca
racteristică pentru tot începutul chestiei 
de astăzi. Este o scrisoare adresată lui 
Vasile Boerescu, pe atunci directorul 
Eforiei şcoalelor din Bucureşti, al căror 
director în anul următor a fost însuşi 
tatăl meu. Eată ce scria loan Maio- 
rescu: »Domnule Boerescu, ştiţi bine că 
eu în virtutea a două chrisoave date de 
doi domni ai Moldovei, bisericei Sf. Ni
colae din Braşov, şi în urma unei adrese 
a representanţilor comunei române de 
acolo, am tratat rugăciunea Braşoveni
lor pe cale oficială, cătră ministerul de 
aici, care însă găsi de cuviinţă a o re
comanda ministerului din Iaşi. Aud că 
camera Moldovei ar fi votat o subven- 
ţiune pentru biserica şi gimnasiul român 
din Braşov. Te rog binevoeşte a-’mi în
semna în două rînduri, dacă în adevăr 
s’a făcut ceva pentru fraţii noştri«.

Al d-tale supus
12 Iulie 1860. I. Maiorescu«.

Şi am scrisoarea încă, fiindcă pe 
chiar acea scrisoare a însemnat Boere
scu răspunsul, şi am astfel şi răspunsul 
lui V. Boerescu.

»Domnul meu, răspunde Boerescu, 
»cu adevărat camera dela Iaşi a vo
tat 500 #  pentru şcoala din Braşov. 
Poate să se facă şi aici tot aşa cu oca- 
siunea discuţiunei budgetäre.

Amicul d-tale
(Va urma). B. Boerescu«.

„Însoţirea centrală“.
Adunarea generală constituantă a 

însoţirei centrale de credit agricolă şi 
industrială s’a ţinut la 4 1. c. în Buda
pesta sub presidenţa ministrului de co- 
merciu.

Pe lângă toate sforţările şi silui
rile aplicate de guvern şi slujile lui, în
sufleţirea pentru însoţirea centrală n’a 
crescut şi prin urmare cuote fundamen
tale relativ foarte puţine s’au subscris.

După raportul ministrului până 
acum s’au subscris 378 fundatori cu 3034 
cuote fundamentale, care representă o 
valoare de 1,517.000 florini.

Faţă cu mijloacele ce le reclamă 
marile probleme ce ’şi-le-a pus guver
nul, când a pornit mişcarea pentru în
fiinţarea centralei, capitalul subscris 
până acum e absolut neîndestulitor. Când 
la noi în ţeară se află o mulţime de in
stitute de credit cu un capital mult mai 
mare ca cel al centralei şi cu scopuri 
numai curat financiare, ce eră nouă 
poate să creeze guvernul prin însoţirea 
centrală, chiar şi numai pe terenul strict 
financiar? Celelalte scopuri — politice 
ce ’şi-le-a luat în plan guvernul ca să 
le ajungă prin însoţirea centrală, cre
dem că nici însuşi guvernul nu mai poate 
nutri speranţa, că le vă ajunge. Şi asta 
pentru simplul motiv, că centrala are 
un capital relativ atât de neînsemnat, 
încât despre o revărsare a lui peste 
ţeara întreagă nici vorbă nu poate fi. 
Nădejdea ce o nutreşte apoi guvernul, 
că însoţirea centrală se va întări prin 
însoţirile ce se vor înfiinţa prin provinţă 
şi cari vor întră toate ca membri la

— Nu, răspunse ea.
— Să mergem şi mai repede ?
— Da...
Şi toată sala să perdea în un vîr- 

tej nebun, în care ea nu mai ştia de 
nimeni, de nimeni — nici de sine însăşi.

IV.
Târziu, pe la două după miezul 

nopţei se reîntoarseră.
în momentul când să se aşeze în 

pat, ea începu să rostească rugăciunea 
obicinuită înainte de culcare:

»Născătoare de D-zeu, Fecioară!«...
Tremura în tot trupul, şi credea, 

că avea să adoarmă în curând, Dar’ 
când se întinse în pat, gândurile o nă
pădiră de nou. Nu putea să înţeleagă, 
cum Niţă a uitat-o deodată, şi s’a aruncat 
în braţele alteia. O singură explicare 
ar fi fost posibilă: ceealaltă era avută... 
Da, avuţia e mai mult preţuită în lumea 
de acum, ca dragostea şi lacrămile unei 
fete sărace. La gândul acesta un suris 
amar îi alunecă pe buze.
* în clipa următoare uită însă totul.

Ştia bine, că el o despreţuise, dar’ 
simţea, că în faţa lui e neputincioasă, 
şi că ar fi în stare să-’i sărute urma 
călcâiului, chiar şi atunci când el ar 
călca-o în tină. Inima ’i-se strînse de 
durere, când se gândi, că ei sünt în 
chilia vecină, şi dorm poate îmbrăţişaţi...

Ea se ridică, răzimându-se cu cotul 
de perină.

Asculta.
în chilia de alături era linişte de- 

I săvârşită, şi ei totuşi ’i-se părea, că aude

şoapte năbuşite, sărutări lungi, şi des- 
mierdări aprinse...

Şi îi venia atunci să sară din pat, 
să năvălească în chilia lor, şi să-’i spună 
femeiei străină, că nu are drept la 
sărutările şi îmbrăţişările lui Niţă, că 
era o ticăloşie dragostea lor, şi o min
ciună...

Tiptil-tiptil se ridica din pat şi 
apropiânduse de uşă cercă să surprindă 
cel mai mic sgomot.

— Oe-’i? Oine-’i? — întrebă doamna 
căsei spăriată de sgomotul paşilor ei.

— Nimic, — răspunse ea, ’mi-a căzut 
plapoma şi voiam s’o ridic.

Tremura în tot trupul când se 
aşeză de nou în pat. Vedea, că toate 
sforţările ei erau târzii şi zădarnice, şi 
cu toate acestea, nu putea să facă altfel.

Din chilia de alături ’i-se părea că 
aude earăşi şoapte de îndrăgiţi şi ea 
îşi astupă urechile, şi-’şi înfundă faţa 
în perine, se nu le mai audă. Dar’ ele-’i 
sunau totuşi batjocoritoare în auz, isto- 
vindu-’i puterile cu desăvîrşire.

O înduioşare fără margini o cu
prinse, simţindu-se singură în lume.

Tâmplele îi svîcneau cu putere, 
inima, sărmana ei inimă de fată săracă, 
se sbăţea în neputinţă ca un peşte as- 
vîrlit la ţărm, şi lacrămile-’i curgeau 
calde, umezind perinele pe cari îşi cul
case capul...

B la j.
j'Floarea S o a re lu i.

4 848c €ron!ca unnltii.
Pojon, 10 Decemvrie.

Maghiarii lui Görgei dim. la 10 ore 
se aruncă asupra armatei Austriacilor. Lupta 
ţine până la 4 ore d. a. când s’a retras inimi
cul. Maghiarii au perdut 26 oameni.

(P. H. nr. 141).

Viena, 10 Decemvrie.
Banul Iellacici într’o proclamaţiune se 

adresează cătră Dalmaţi fácéndu-le cunoscut, 
că »împăratul« l-a denumit pe el de guver- 
norul Dalmaţiei. Noul guvernor promite Dal- 
maţilor mult bine în privinţa naţionalităţei 
şi a religiunei, profeţindu-le un viitor strălucit.

(Pej. pag. 144; Samml. pag. 25).

Pesta, 11 Decemvrie.
Dieta după planurile lui Mészáros din 

»Ludoviceum« a făcut »Magyar Hadi-föta- 
noda*. Este interesant că dieta la propune
rea lui Madarász József a hotărît ca alumnii 
şcoalei acesteia »se nu fie îngreunaţi cu 
studiarea religiunei şi cu frecuentarea 
cultului divin. Casa magnaţilor n’a pri
mit partea aceasta a propunerei.

(Köri. nr. 189, P. H. nr. 69).

scurtă corespondenţă după adunare ar 
fi nu numai de interes, ci şi datorinţă, 
ba chestie de onoare pentru învăţători. 
Este totodată şi logic, că publicând con
vocarea şi programul să se aducă la cu
noştinţa publicului şi momentele mai 
însemnate şi peste tot resultatul adu- 
nărei.

învăţători, cari ştiu manua peana 
avem în toate despărţămintele şi să nu 
se afle măcar câte unul, care să susţină 
şi pe cale publicistică prestijul despăr
ţământului, contribuind la strîngerea tot 
mai mult a legăturilor, cari au să facă 
din toţi învăţătorii un trup şi un su
flet?

Dar’ nu se ştie mai mult şi pen- 
tru-că comitetul central al Reuniunei nu 
dă nici un semn de vieaţă. Dela adu
narea de constituire ţinută înainte cu 
l 1/» an, acela ar fi trebuit să ţină cel pu
ţin 5 şedinţe şi o adunare generală; dar’ 
nimic din toate aceste.

Reuniunei acesteia ’i-au trebuit 22 
de ani până să se înfiinţeze şi, fără pic 
de activitate, dela cap să şi arată sem
nele descompunerei. Pentru D-zeu ce e 
aceasta ?

Nu mai este în noi nici o putere 
de acţiune şi de vieaţă? Nu avem noi 
oameni, cari să conducă învăţătorimea 
şi după eşirea în vieaţa publică, unde 
e mai expusă decât în institutul peda^ 
gogic tuturor capriţiilor şi vicisitudi
nilor ?

între astfel de împrejurări nu pu
tem lega multe speranţe nici de foaia 
pedagogică, a cărei chestie e pusă în 
discusiune.

Este de sine înţeles, că această 
foaie este foarte necesară pentru un nu
măr aşa mare de învăţători, cum se află 
în archidiecesă de Alba - Iulia şi Făgă
raş, în diecesele Oradea-mare, Gherla şi 
Lugoj şi e ruşine, că Foaia şcolastică 
dela Blaj, care în diferite rînduri a fă
cut încercări să se susţină, n’a putut-o 
scoate bine la capăt. Locul Foii bise
riceşti şi şcolastice de odinioară ’l-a 
luat Unirea şi bine e aşa. Celelalte 3 
diecese gr.-cat. n’au de loc foi proprii, 
cum au cele gr.-or., cari afară de Tele
graful Român şi Foaia pedagogică în 
archidiecesă mai au Biserica şi şcoala, 
la Arad şi Foaia diecesană la Caran
sebeş.

Dar’ şi la dînşii merge greu. Foile 
oficioase şi impuse se susţin cum se 
susţin; Foaia pedagogică de abia o tî- 
răie de pe o zi pe alta; cu toate-că ea 
este bine redijată de 4 bărbaţi şi zeloşi 
şi deplin destoinici.

Că nici această unică revistă curat 
pedagogică nu o poate duce, căuşele 
trebue să fie număroase. La locul prim 
însă se poate pune indiferentismul învă
ţătorilor, din care causă atâtea foi bune 
pedagogice câte am avut după timpuri, 
au fost silite să înceteze şi cu exactitate 
matematică ’i-s’ar profeţi căderea şi ace
stei foi, tot din causă că nu e spriginită 
de învăţătorime. Poate nu sűntem încă 
copţi deajuns, cum ni-s’a zis. Dar’ de 
s’ar lăsa şi »Unirea« şi »Telegraful Ro
mân« şi »Foaia diecesană« şi »Biserica şi 
şcoala« numai în nădejdea preoţimei, fără 
a fi impuse fondurilor bisericeşti, vieaţa 
lor încă n’ar fi mai tihnită şi mai sigură. 
Semn, că şi preoţimei ’i-se pot face ast
fel de imputări, ceea-ce e trist şi dureros 
din cale afară. însă nu voim a face

Budatin (Trencin), 11 Decemvrie.
Generalul Frischeisen şi conducătorul 

Slovacilor Húrban au atacat armata ma
ghiară de sub conducerea comisarului Be- 
niczky; gardiştii naţionali s’au luat la fugă, 
numci honvezimea a stat la loc şi s'a luptat 
până seara. După lupta aceasta Húrban 
se retrage în Csăza, ear’ Frischeisen în 
Jablunka. (Közi. nr. 188, P. H. nr. 241).

Alibunar, 12 Decemvrie.
Generalul Damjanics atacă şi cuprinde 

după multă trudă şanţurile de lângă Karls
dorf; Serbii se trag la Alibunar, unde o ar
mată maghiară ’i-a atacat de cătră Zichy- 
dorf, dar’ a fost bătută. In fine a sosit şi 
Damjanics, şi Sérbii au aflat de consult a 
fugi cătră Panciova. Maghiarii aprind satul 
Alibunar. Perderea Maghiarilor în morţi şi 
răniţi 100, ear’ a Sârbilor vre-o 400.

(Klapka Nat. II. pag. 69, Serb. pag. 223).

Felső-Rakós, (Secuime) 12 Decemvrie.
Armata lui Heydte a fost atacată de cea 

ungurească din doué părţi, şi a trebuit sé fugă. 
Husarii Kossuth luându-se după ei au omorît 
297 ficiori, au luat 60 de vite cornute, o 
grămadă de puşti şi 3 măji de praf.

(Honv. nr. 88. Köv. E. T. pag. 129).
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imputări; pentru-că aici se tractează de 
o chestie foarte însemnată, dela a cărei 
fericită deslegare depinde în mare parte 
viitorul învăţătorimei, al şcoalelor şi po
porului nostru.

Decisiunea pentru înfiinţarea foii 
pedagogice din vorbă este de compe
tenţa adunărei generale a Reuniunei 
învăţătorilor gr.-cat. din archid. de Alba- 
Iulia şi Făgăraş şi ea va ave să se 
pronunţe, când se va pută pronunţa; la 
tot caşul însă nu în curând şi chiar 
pronunţendu-se favorabil, întemeierea 
foii nu se va face aşa uşor şi făcendu-se 
e întrebare cât se va pute susţină.

Pentru caşul că foaia ar apără ca 
supliment la »Unirea«, nu-’mi fac ilusiuni; 
deşi ar fi lucru nu numai folositor dar’ 
şi just, ca să încerce cât mai îngrabă 
aranjarea acestei chestii.

încât pentru alternativa, ca toţi 
învăţătorii români să prenumere »Foaia 
pedagogică« şi să o socotească de a 
lor, ar fi earăşi lucru bun şi frumos; cu 
atât mai mult, că această foaie chestii 
confesionale nu se vede a face şi băr
baţii, cari o redactează, ne dau garanţa, 
că ea este şi va deveni tot mai mult 
organul şcoalei române.

Pedeci realisărei acestei idei se vor 
pune negreşit din multe părţi şi încă 
pedeci neînlăturabile; ear’ pe spiritul 
de independenţă al învăţătorilor în ur
mărirea cu consecuenţă a realisărei 
acest plan salutar nu se poate conta.

Mult mai realisabilă ’mi-se pare şi 
mie deocamdată părerea »Câmpeanul«-ui 
de a se destina din »Foaia Poporului« 
în toată săptămâna măcar câte 1/i de 
coală (pe lună câte o coală) ca parte 
curat şcolastică, pusă la disposiţia învă- 
ţătorimei pentru tractarea chestiilor 
pedagogice.

în acest cas corpul învăţătoresc 
ar ave o foaie întru toate acomodată 
pentru el, chiar şi în ce-’i priveşte punga; 
căci cu 2 fl. un ziar ca »Foaia Poporu
lui«, se poate zice, e pe nimica şi învă
ţătorul, care pentru hrana sa sufletească 
nici atâta nu se află aplicat a jertfi cu 
drag, e nevrednic de o soarte mai 
bună. Făgârăşanul.

DIH COMITATUL SIBIIULUI
A .v is .

Domnii membri ai clubului muni
cipal român din comitatul Sibiiului se 
învită pe Vineri, în 16 n. I. c., la 5 ore 
seara, în localităţile casinei române 
din loc, la o conferenţă, în care se vor 
pertracta obiectele puse la ordinea zilei 
pentru adunarea generală extraordinară 
comitatensă, convocată pe 19 n. 1. c, 

Biuroul clubului:
S ib iiu , în 13 Decemvrie n. 1898.

Ionii de Preda, Dr. N. Vecerdea,
preşedinte. secretar.

S ib iiu , 13 Dec. n.
Monument lui Şaguna. Preasfin

ţia Sa domnul episcop al Aradului loan 
Meţianu încă a dat un circular, în care 
dispune colectarea de oferte benevole 
pentru ridicarea unui monument mare
lui Şaguna, sau, după-cum se zice în 
circular, pentru »împlinirea maréi dato- 
rinţe, ce avem cu toţii de a eternisa me
moria prea demnului archiereu şi prin 
un monument, corăspunzetor meritelor 
lui şi demnităţei noastre«.

*
»Severineana«, noua societate co

mercială, din Caransebeş ’şi-a început 
activitatea în zilele aceste. Capitalul de
120.000 coroane subscris întreg, şi de
stoinicele puteri puse în fruntea societă- 
ţei ne lasă să credem, că noua societate 
comercială va face progrese însemnate, 
ca în curând să devină instituţia con
ducătoare pe terenul comerciului româ
nesc din ţeara vitejilor grăniţeri de 
oare-când. *

Serviciu şi contraserviciu. Re- 
clamul păcătos, pe care »Călindarul« ofi
cios al diecesei din Arad îl face »Popo
rului« din Budapesta, această veninoasă 
fiţuică a guvernului maghiar, pare-că 
s ’a făcut gratuit. De aceea, poate, dl 
Ceontea nu vre să ştie nimic de acel 
reclam, deşi ca administrator al tipo
grafiei, ar fi trebuit să ştie, măcar de 
când a încassat taxa de reclam. Se vede 
însă că n’a încassat nimic. De sigur 
astfel de servicii, ce se fac »ideei de 
stat« se onorează pe altă cale... dacă nu 
cel puţin prin contraserviciu. Astfel 
vedem, că fiţuica lui Alexics recomandă 
în posta redacţiunei două călindare ceti
torilor sei: Cel diecesan din Caransebeş, 
şi cel diecesan din Arad. Cel dintâiu 
de sigur numai pentru-ca să nu fie prea 
bătătoare la ochi lăudând exclusiv pe 
cel cu musca pe căciulă.

De altfel pentru rătăciţii cetitori ai 
»Poporului« numai astfel de călindar 
se cade! *

Dar bisericei. Primim următoarele : 
Ziua de 2 Decemvrie a. c. st. n. a fost
0 zi de bucurie pentru toţi sudiţii din 
monarchia noastră. îndoită bucurie însă 
au simţit sărmanii creştini cari consti- 
tuesc parochia filială Cisnădie. Căci 
tocmai în această zi onoratul domn Vasile 
Cora Şolimar de Vist, locuitor în Sibiiu 
ca amploiat în retragere, a donat 
primei biserici edificate din susnu- 
mita comună un clopot şi un policandru 
în valoare de 115 fl. v. a. în numele 
tuturor parochienilor primească onora
tul donator mulţumită. Dumnezeu prea- 
mărească-’l cu puterea sa, pentru-că a 
împodobit o biserică. Cisnădie 30 No- 
emvrie v. 1898. loan Popovici, paroch 
gr.-or. în Sadu şi filia Cisnădie.

*
Dinasticismul Ungurilor. Din M.-

Régen ni-se scrie, că chiar şi lumea ofi
cioasă maghiară s’a abţinut demonstrativ 
dela sărbările aranjate din prilejul iubi- 
leului împărătesc. Protopretorul Farkas 
Albert îndemna pe oameni să nu meargă 
nici la biserică, spunând că Ungaria 
n’are nimic cu iubileul, că Ungurii n’au 
prilej de bucurie, căci doar împăratul 
nu e^al lor — e al Austriei.

învăţătorul de stat apoi şi toţi ce- 
ialalţi funcţionari, deşi au avut ordin 
oficios n’au voit să asiste nici la servi
ciul divin.

— Elevii preparandiei maghiare de 
stat din Arad în contra ordinului primit 
dela superiorităţile lor n’au voit să par
ticipe la serviciul divin în ziua iubileu- 
lui. Pentru această bădărană afirmare 
a şovinismului lor, direcţiunea a fost 
silită să-’i pedepsească pentru ochii lu- 
mei. Maghiarii din toate părţile ţărei 
inundează acum pe elevii pedepsiţi cu 
scrisori şi telegrame de felicitare şi 
încurajare. *

Balurile Vienei, care nu s’au aran
jat la timpul lor pentru moartea tragică 
a Împ.-Regine, se vor ţină ulterior înce
pând cu ziua de 17 Ianuarie a. v. la 
expresa dorinţă a Monarchului. Prin 
aceasta Monarchul voeşte să ajute întru 
câtva pe comercianţii şi industriaşii din 
Viena, cari au avut pagube însemnate 
din pricina doliului.

*
Spiritişli şi antispiritişti. Cetim în tr’o 

foaie următoarea notiţă de sp irit:
„Sé poftească! Dl David Voniga drept 

răspuns la notiţa ce am publicat despre »ope
ratul« seu »antispiritist«, ne trimite o întimpi- 
nare scurtă, dar’ cu atât mai murdară. Vrea 
sé dovedească zicala, că stilul e om ul! Fiindcă 
dl David Voniga nu se mulţumeşte numai cu 
atâta, ci avem informaţiuni positive c ă : de 
oare-ce bănueşte pe dl V. Mangra de autor al 
notiţei în chestie, a ameninţat că se va răsbuna 
asupra dlui V. Mangra, pe care azi-noapte 'l-a 
şi pândit, — ţinem se declarăm urm ătoarele: 
Dl V. Mangra este absolut străin de publicarea 
acelei notiţe, pentru care redacţia noastră ia de
plină răspundere. E ar’ dacă dl David »antispi
ritistul« insistă a-’şi lua satisfacţie î i chipul 
cum ameninţă, n’are decât să încerce şi sigur 
va fi.... temeinic satisfăcut«.

*
Capitala falnică a Maghiarilor — 

Budapesta cea atrăgătoare — e în peri
colul de a rămâne azi-mâne fără locui
tori. După datele statistice mai noue în 
Budapesta se află de present 3023 lo
cuinţe goale, cari de giaba îşi aşteaptă 
chiriaşii cari să le folosească. Curios 
este, că între acestea se află peste 1000 
localuri de prăvălii cari stau fără chiriaşi. 
Se vede că şi gheşeftarii jidani fug din 
Budapesta, căci acum nu mai au ce în
şela de pe sărăciţii cavaleri maghiari.

«
ítósírn Marea fesneiei. Cu sălbatică cru

zime ’şi-a răsbunat părăsita femeie a cărăuşului 
Keller Josef din Moorin asupra seducătoarei 
bărbatului seu. Când s’a Văzut alungată din 
propria ei casă — şi înlocuită cu frumoasa vă
duvă Korek Katalin a conceput planul răsbu- 
nărei pe care alaltăieri ’l-a şi executat.

Seara întreagă a păzit la poartă şi când 
în fine rivala ei a eşit în curte s’a năpustit cu 
furie asupra ei şi ’i-a tras două gloanţe de re
volver şi apoi după-ce rivala a căzut la păment 
’i-a mai aplicat 56 de tăieturi de cuţit. Gen- 
darmii cari au fost avisaţi despre sălbatica 
crimă au deţinut imediat pe femeia lui Keller.

T h

»Concordia«, sooietate comercială 
pe acţii în Sibiiu, scopul căreia este 
de a desvolta şi încuraja comerciul din 
comunele nffale şi a deştepta în popor 
spiritul comercial, a deschis cu ziua de
1 Decemvrie a. c. a treia filială —- de 
astă-dată în Alba-Iulia.

Direcţiunea »Concordiei« n’a putut 
alege o posiţiune mai nimerită. în Alba- 
Iulia şi împrejurul ei sünt masse com
pacte de Români, Munţii-Apuseni în 
apropiere şi convinşi sűntem că bravii 
Moţi vor sprigini şi încuraj a o intreprin- 
dere comercială de importanţa »Concor
diei«, bine fundată şi organisată.

După-cât sűntem informaţi, filiala 
»Concordiei« din Alba-Iulia este deo
camdată întocmită numai pentru comer
ciul en gros, prin urmare li-se dă mici
lor neguţători acum ocasiunea de a-’şi 
procura mărfurile lor dela o firmă ro
mânească şi se se emancipeze de spe
culanţii jidani.

Dorim din inimă şi filialei din
Alba-Iulia succese bune.*

La 30 Maiu n. 1897 am ţinut în 
comuna Laz a 3-a întrunire agricolă 
sub conducerea presidentului D. Comşa, 
care a fost însoţit de secretarul şi con
trolorul Reuniunei. Cu tot timpul ne
favorabil, — ce de altfel a domnit aproape 
întreg anul expirat, — întrunirea noastră 
din Laz se poate numéra între cele mai 
reuşite. La aceasta au participat mare 
mulţime de economi din Laz, Săsciori, 
Şibişel, Căpâlna, Deal, Rechita etc., în 
frunte cu parochii, învăţătorii, notarii şi 
primarii lor. Cu considerare la împre
jurarea, că locuitorii din partea locului 
se îndeletnicesc mai numai cu culti
varea în mare a viilor, presidentul în- 
trunirei a ţinut un discurs instructiv 
despre cultura raţională a viilor şi în 
legătură cu aceasta despre marea însem
nătate a »însoţirilor de viieri«, aşeză
mânt abia cunoscut economilor noştri. 
Un proiect de statute despre »însoţirile 
de viieri«, datorit membrului din comi
tetul central, regretatului Dr. Aurie 
Brote, a fost pus la disposiţia fruntaşilor 
din Laz. Afară de aceasta s’a mai 
vorbit despre însemnătatea însoţirilor 
de credit săteşti, despre cultura fănaţelor 
de munte etc.

între întrunirile agricole din 1897, 
considerăm drept a 5-a pe cea dto 14 
Noemvrie a. tr., ţinută în comuna Mohu, 
unde presidentul şi secretarul Reuniunei, 
la invitarea fruntaşilor de acolo, au 
conlucrat la distribuirea sumelor din 
fondul proprietarilor, creat din arénda 
păşunatului, şi cu deosebire la iniţiarea 
paşilor de lipsă pentru activarea însoţirei 
de credit sistem Raiffeisen, afacere trac
tată pe larg în raportul nostru ultim. 
Cu acest prilej delegaţii comitetului 
D-Voastre cu conlucrarea representan- 
ţilor comisiunei de administrare a fon
dului amintit, ai comunei politice, ai 
comitetului parochial, ai Reuniunei pom
pierilor şi ai însoţirei de credit sistem 
Raiffeisen, pe basa socotelilor comisiunei 
administratoare, în regulă purtate, a 
constatat, că fondul la datul menţio'nat 
consta din fl. 9853.96, din cari fl. 8102.84 
în cambii cu scadenţa la 1/13 Ianuarie 
1898 ; fl. 1700 în o obligaţiune a co
munei politice şi fl. 56.12 în bani gata. 
Urmând însăşi distribuirea banilor, s’au 
dat fondului de asigurare a realităţilor 
contra focului fl. 500 în cambii; co
munei bisericeşti pentru susţinerea şcoa
lei fl. 1000 în cambii; fondului pom
pierilor fl. 100 în cambii, în total fl. 1600, 
ear’ din restul cu fl. 8258.96, s’au tran
spus la însoţirea de credit cotisaţiunile 
pentru 201 părtaşi ă fl. 10 == fl. 2010 
şi fl. 6248.96 la fondul neatacabil al 
însoţirei. Aşadar’ însoţirea, ce ’şi-a în
ceput lucrarea la renoirea cambiilor (1/13 
Ianuarie 1898), la data de sus a dispus 
de fl. 6502.84 în cambii cu cavenţi 
siguri, de fl. 1700 în obligaţiunea co
munei politice şi de fl. 56.12 bani gata.

Cultura poamelor.
Activitatea comitetului D-Voastre 

cu referire la cultura poamelor se cu
prinde în următoarele: Plantarea câte 
a unui altoiu mér pătul în grădina fiecă
ruia din cei 13 membri ai Reuniunei cu 
locuinţa în Sibiiel, s’a săvîrşit la 4 
Aprilie n. a. tr. în presenţa locuitorilor 
din Sibiiel şi a unui însemnat număr de 
fruntaşi din Vale, Orlat, Sălişte, Cacova 
etc. Presidentul Reuniunei a însoţit 
această lucrare de instrucţiuni folosi
toare despre prăsirea pădureţilor, despre 
altoire, alegerea soiurilor etc. Altoii 
s’au procurat din averea Reuniunei.

Din pădureţii primiţi dela înaltul 
minister reg. u. de agricultură în număr 
de 800 cireşi, 2500 meri, 1500 peri, 
1000 pruni şi 300 gutui, s’au distribuit 
în număr de câte 25—300 pentru şcoala 
din Răşinari, Tălmăcel, Tilişca, Veştem, 
Sibiiu, Apoldul-român, Vale, Slîmnic, Ca
cova, Aciliu, Sibiiel, cum şi unor parti
culari din Marpod, Sibiiu, Sibiiel, Răşinari, 
Mercurea, Hunedoara.

Cursul de altoit pomi, ţinut sub 
conducerea presidentului Reuniunei, la 
28 Martie n. 1897, în comuna Cacova, 
au fost cercetat de toţi locuitorii cu 
mic şi mare din Cacova, cum şi de 
toţi elevii şcoalei din Sibiiel în frunte 
cu parochii şi învăţătorii din împrejurime. 
Participanţii au urmărit cu interes de- 
monstraţiunile asupra altoirei şi prăsirei 
pomilor şi a viţei de viie. (Va urma).

A sociaţiunea de credit ş i eco
nom ii din Suceava  ’şi-a început acti
vitatea la 2 Decemvrie, în ziua iubileu- 
lui împărătesc. Scopul asociaţiei este se 
dee asociaţilor sei împrumute de bani 
sub condiţii cât se poate de favorabile; 
pe de altă parte apoi să primească dela 
asociaţi depuneri spre fructificare.

Direcţiunea asociaţiei a trimis pu
blicului român un apel din incidentul 
începerei activităţei sale, în care între 
altele zice următoarele:

P. T. preoţi, învăţători, cât şi frun
taşii poporului, mai ales ai districtului 
Sucevei să binevoiască a instrua popo
rul în privinţa băncei, în înţelesul sta
tutelor, cari stau în localul asociaţiei la 
disposiţie, ca Românul nostru să se poată 
folosi la cas de trebuinţă sau de nevoe 
de avantajele ce le oferă această insti- 
tuţiune atât de necesară în districtul 
Sucevei, care nu are alt ţel decât ajuto
rarea părtaşilor sei. Ori-cine ar avă lipsă 
de un sfat sau de o desluşire oare-care 
o va găsi în mod binevoitor în localită
ţile asociaţiunei.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.
Mercuri, 14 Decemvrie n.

D E »  Z I G E U K E B B 4 ROEÎ.

Ştiri inSrnnte. Zakovszky, directorul soc. 
de asigurare »Danubiu« a nebunit.

— în  Füzes-Gyarmat fruntaşul ţăran 
Czeglédi Lajos ’şi-a spânzurat femeia — din 
jalusie.

— în  Bükháza a isbucnit un foc grozav ; 
18 case au fost mistuite.

— Monarchul nostru va petrece şi sărbă
torile Crăciunului în Walsee, în cel mai restrîns 
cerc familiar.9

La

Abonament lunar
pentru

Decemvrie st. vechiu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

E C O N O MI E .
„Reuniunea română de agricultură d n 

comitatul Sibiiului“.
—  Raportul general al comitetului central pe anul 1897. —  

Onorabilă adunare g  nerală!

în scurtul interval de abia 10 ani, 
de când »Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiu« s’a înfiinţat, 
ea ’şi-a dovedit cu prisosinţă dreptul la 
existenţă. Sünt puţine Reuniuni la noi, 
cari se fi reálisát asemenea Reuniunei 
noastre, atâtea probleme de vitalitate 
pentru poporul nostru agricol.

în acest interval, dovadă sânt ra
poartele noastre anuale, Reuniunea fidelă 
scopurilor ei reservate, s’a nisuit a intro
duce îmbunătăţiri în toate ramurile agri- 
culturei. în special în scopul cunoaşterei 
referinţelor economice, indispensabile 
pentru introducerea de reforme, îmbu
nătăţiri etc. — Reuniunea a ţinut în
truniri agricole în mai multe din comu
nele centrale ale comitatului. La ase
menea ocasiuni s’a avut în vedere îndem
narea poporaţiunei la cultura raţională a 
pământului prin folosirea maşinilor şi 
uneltelor agricole, la prăsirea animalelor 
de rasse alese şi a diferitelor specii de 
plante. în această direcţiune între altele 
a aranjat anual câte o exposiţie de vite 
împreunată cu distribuire de premii în 
bani, a distribuit aproape în fiecare an 
diferite so'uri de sămânţă de nutreţuri, 
cum şi pădureţi, altoi etc. Cu scop de 
a înlesni introducerea îmbunătăţirilor de 
Reuniune profesate, ea n’a întrelăsat de 
a se ocupa cu înfiinţarea de tovărăşii 
agricole şi cu edarea de broşuri poporale 
din cadrul agriculture!.

Premiţend acestea fie-ne permis a 
expune pe scurt resultatele obţinute de 
noi în anul expirat 1897, cu care se 
încheie al 10-lea an de existenţă al Reu
niunei noastre.

întruniri agricole.
La 24 Februarie n. 1897, comitetul 

D-Voastre, la recercarea fruntaşilor din 
comuna Aciliu, s’a presentat aici la 
prima întrunire agricolă, ţinută sub con
ducerea presidentului D. Comşa, asistat 
de secretarul Reuniunei, de actualul 
vicepresident Dr. D. P. Barcianu şi 
de membrii Reuniunei dl primpretor 
Petru Drăghici şi de regretatul membru 
pe vieaţă Dr. Nicolae Maier, fost pro- 
topresbiter în Sălişte, cum şi de un 
însemnat număr de fruntaşi din co
munele învecinate. Cu acest prilej am 
ţinut să atragem atenţiunea locuitorilor 
asupra culturei raţionale a poamelor şi 
a viilor, cum şi asupra însemnăiăţei 
tovărăşiilor agricole şi a însoţirilor de 
credit sistem Raiffeisen. Cele expuse 
de noi cu această ocasiune au aflat în
trupare la a 4-a întrunire agricolă din 
anul tr ecut, ţinută tot în această co
mună la 15 August n., sub conducerea 
regretatului membru din comitetul central 
dl Dr. Aurel Brote. Conform dorinţei 
locuitorilor, întrunirea de astă dată sa 
ocupat exclusiv de întemeierea unei 
însoţiri de credit sistem Raiffeisen, la 
care s’au înscris aproape 30 membri. 
Activarea însoţirei s’a făcut numai cu 
începutul anului curent.

La 11 Aprilie n. 1897, comitetul 
a ţinut a 2-a întrunire în comuna Bendorf 
din cercul pretoriai al Nocrichiului. Marea 
depărtare de centru şi drumul puţin 
practicabil deoparte, ear’ de aita timpul 
de tot nefavorabil a făcut de această 
întrunire agricolă, —■ la care comitetul 
a fost representat prin presidentul şi 
secretarul Reuniunei — a fost cercetată, 
pe lângă câţiva locuitori din Nocrichiu 
şi Vecerd, numai de poporaţiunea din 
localitate. Aici s’au ţinut discursuri 
despre ţinere?, vitelor, cultura fânaţelor, 
despre însemnătatea tovărăşiilor agricole 
şi a însoţirilor de credit sistem Raiffeisen.

Exposiţie de vite.
A 8-a exposiţie de vite de prăsilă . 

împreunată cu distribuire de premii în ; 
bani, s’a ţinut la 5/17 Octomvrie 1897 1 
în comuna Boiţa. Constatăm, că în 
Boiţa n’am aflat interesul ce ’l-am fi 
aşteptat în această afacere. Premiile 
distribuite aici în valoare de fl. 100, 
ne-au fost puse la disposiţiune din fondul 
economic al comitatului nostru, care a 
avut de representant pe dl A. Gottschling, 
director de studii la şcoalele evangelice 
de aici. Resultatul obţinut la această 
exposiţie e cuprins în raportul juriului 
alăturat la raport.

în legătură cu acestea ne luăm 
voie a pune onorabilei adunări generale 
în vedere, că cu scop de a executa 
hotărirea adunărei generale trecute, refe
ritoare la procurarea a doue viţele de 
ras sa »Pinzgau«, care să se dăruiască 
unuia dintre membrii Reuniunei, comi
tetul având în vedere suma neînsemnată 
de fl. 40, ce s’a preliminat, n’a putut 
procura decât o singură viţea cu fl. 30, 
pe care o a destinat pentru acela dintre 
membrii Reuniunei cu locuinţa în Tilişca, 
care va fi tras la sorţi. Soartea a căzut pe 
membrul George Bratu, econ., nr. 508,' 
care a subscris un »act de învoire«, 
conform căruia: Reuniunea îşi reservă 
dreptul de a controla întreţinerea viţelei 
şi la cas de a nu fi mulţumită, a o lua 
şi preda altui membru; dăruitul s’a 
îndatorat a îngriji, ca viţeaua să fie go
nită la timpul seu de taur rassa cu
rată »Pinzgau«, mai departe a pune la 
disposiţia comitetului cel dintâiu viţel 
sănătos din prăsila viţelei, la vîrsta de 
cel puţin 6 săptămâni. Acest viţel se 
va dărui apoi altui membru. Pe această 
cale credem noi a contribui la intro
ducerea printre membrii noştri a soiului 
de vite rassa curată »Pinzgau«.

Operetă în 3 acte, de I. Strauss, 
începutul la 7 ore seara.

Sosiţi In Sibiiu.
în 13 Decemvrie n. 1898.

Hotel »împăratul Romanilor«: Oncescu, 
notar din Răhău; Cerches din Câneni, Klenhart 
din Budapesta, ingineri; Quittner, antreprenor 
din Budapesta; Krämer din Budapesta, Reng, 
Bing, din Viena, Wechster, Sonn, din Arad.

Hotel »Meitzer«: Georgescu, director din 
Poiana; Poparad, notar din Streza-Cârţişoara; 
Filip din Feneş, Demian din Breţcu, Dobrota 
din Poiana, p reo ţi; Manchen, friser din Sighi
şoara; Turcu, hotelier din Blaj; Ayrnau, voiajor 
din Varna.

îu  institutul de arte grafice 
şi editură Minerva din Bucureşti, 
v a  aparé peste c â t e v a  z i l e  un

Călindar enciclopedic
bogat ilustrat, unic în felul seu 
până astăzi în România. [2233] 4—5

El va cuprinde peste o sută de 
articole, din cele mai interesante şi mai 
instructive, şi tot atâtea ilustraţiuni, 
îu diverse colori artistic éxecutate, aco
modat pentru masa ori-cârei familii inte
ligente.

Se va pută procura dela librăriile 
româneşti din Braşov, Sibiiu, Arad, 
Gherla, Caransebeş, Oraviţa şi din 
alte locuri, care se vor anunţa la timp.

Preţul unui exemplar va fi 80 cr.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦
Pentru redacţie şi editură responsabil; Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni; V. H. Dressnandt
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C O N C O
s o c i e t a t e  c o m e r c i a l ă  p e  a c ţ i i ,  Î S i b i i u .

f i l ia lă  în Făgăraş en gros şi detail.
Deponite, e n  g ros C ă n en i (R o m a n ia )  ş i  A lb a - Iu lia .

Branşa de coloniale.
Zâhar, cafele fine, delicatese de sa ison şi brânzătnri de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thaa) veritabile şi bisquits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuri adevérate

franţuzeşti şi indigene.
P I P *  Mare deposit de Yinuri naturale indigene dela 40 cr. litrul în sus. “V I

Yiuuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham- 
pagne franţuzească, adevératá precum şi indigeană. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bétráná, sligoviţă, teşcovinâ şi rachiu de trebere. Jjl

Mare deposit de făină de Bănat excelentă. ^
Deposit bine asortat de ape minerale. 2g

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bell a vista“. Halva. 
Luminări de ciarâ, stearină, parafină şi de séu. Singurul deposit al 
fabricei de laminări de, stearină Moessner & Mersing din Galaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în téséturi de in şi bumbac, pichet,

barchent (de vară şi de iarnă). ™
Garnituri de masă, serviete şi prosoape.

Basmale veritabile de Irlanda. — Şifon, Oxford, Creton, Pănzături. 
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat.

JOănă ră su c ită  ş i  b ircă .
Métásuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E,, cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Cuiere, mangete şl cravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
W “ Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. “W i [2350J I—
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Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

Iubire“, Poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr................................................................. 64 cr.
Din goana v ie ţii“, ediţia III. (1895).................................fl. 1.75.
Din goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
Icoane s te rse “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

Cel mai nou. volum de nuvele: * ţP% 
în  v iito a re“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele aé se adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţinnl, Sibiia.

\

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteanu
împârtâşesco economilor cele m ai de lipsă eunoseinţo

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Torm & y B é la .

(134 peg. mari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

601/898 vhj. sz. [2359] 1—1

Árverési hirdetmény.
Aluirt kir. jbiró ági végrehajtó az 1881. 

évi L. X. tcz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a topánfalva! kir. jbiió- 
ságnak 1898. évi V. 256/1 sz. végzése folytán, 
Dr. Chirtop Zosim ügyvéd által kapvisó't 
Doina h telintézet javára, Burz György és neje, 
Szelázse Petru és Bocsa Iuon ellen 124 írt 
s jár. erejéig 1898. évi október hó 11-éa 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le
foglalt és 200 írtra becsült ökörtinók, szekér 
és takarmány, Bisztrán, Burz György ős neje 
lakásán és a Munt élni nevű hegyen levő csür- 
jónel 1898. évi dsezember hó 22-ik napján 
d. e. 8. órakor, továbbá: ugyan az napon 
d. e. 11 órakor, Szelázse Petru 1. George 
lakásán és csürjénól 380 írtra becsült szarvas- 
marhák, széna, buza csikó és sertések, — 
végül ugyan az nap d u. 1 órakor Bucsa 
Iuon házánál 255 írtra ívesük szarvasmarhák, 
ló és széna, nyilvános árverés >n eledatnak.

Ezen árverés a topánfalvai kir. jbiró - 
Ságnak 1898. évi V. 256/2 sz. végzése folytán 
124 frt. tőke, ennek 1898. május 28-ik nap
jától járó 6°/0 kamatai és eddig összesen 55 frt 
22 krban bi óilag már megállapított kői ségek 
erejéig fog megtartatni, és a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivanak meg hogy az érintett 
ingóságok készpéns fizetés mellett a legtőbbbet 
ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

A mennyiben az elár > erezendő ingóságokat 
is le, vagy felülfoglaltatták, ezen árverés azok 
javára is foganatosíttatni fog.

K elt Topánfalván, 1898. évi deczem- 
ber hó 5-ón.

Molnár Sándor,
kir. bírósági végrehajtó.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
A r t i c o l i  i s t o r i e i  -  p o l i t i e i

de
Doctor Romanus.

Broşura de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
articoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

Preţul SO cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramaticâ-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţ n l  n u m a i 7 5  or .
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru d rep t
de

Dr. Rudolf de Jfiering
traducere

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

Preţul 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui sé o cetească şi studieze
fieoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, sé află de vânzare următoarele:

Scrierile
m u lt  r e g r e ta tu lu i  p o e t-p ro sa to r

Traian Demetrescu.
„Sensitive“, poesii, 1894 
„Iubita“, nuvele, 1895 .

„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. —.50
. . . „ -.50
• • • D L

„Privelişte din vieaţă“, (cu portretul
autorului), nuvele, 1896 . . • „

„Aquarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „
La comande, care sünt de a se adresa 

la „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) sé se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

Cel mai ieftin şi mai potrivit

CADOU D E  C R Ä C IU N
este

BESESi”

cu care pe lângă preţul cnmperărei de 

1  C O R O A N Ă

poate sé câştige ori-şi-cine

100.000 coroane.

IiOSnrile 
recomandă

Tragerea irevocabil va fi la 4  Ianuarie. t1965] n- 20
J|s Adm inistraţia losurilor societăţei jurnaliştilor

d in  B u d a p e s ta , IV ., s tra d a  K o s s u th  L a jo s  n r .  1.

Losuri se capétá la institutul de credit şi economii „Albina“, Sibiiu.

&
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

V »

Limba 
Florilor.

— De amor şi amiciţie. —
* Simbolica naturală a celor mai favorite 1 

Sori, compusă după explicările orientalilor 
de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (3 2°) imprimat pe 
hârtie velină, în două colori, negru şi albastru, 

e leg an t co m p ac ta t în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

=2JC^Şj:

î n  legătură de pânză colorată, tabla titlu lu i im prim ată  cu aur. 
Preţul unut exemplar 50 cr. — 1.50 lei.

4$>

L a  Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé afla de vânzare

u rm ă to a re le  p n b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„Inocenţii! Micu Clain“
a teologilor dm Siaj

1 fl. 50 cr.
1. „Epistole cătră u n  preot tinév“ de A loisiu Melcher.

Partea I. şi U. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .
2. „Pregătire la m o a r t e adecă consideritţiuni asupra maxi

melor eterne folositoare tuturor spre moditare şi preoţilor
Bpre a predica, de Alfons M. L iguori, 1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr.

3. „Duh muscălesc“, naraţiune de Bo landen (45 pag.) . . — fl. 10 cr.
— Se recomandă mal alee preoţilor. —

Pánim * Tipografia“, societate pe acţiuni: V H. D iessn iu id t Peşti« tipar reepoasabil: Iosif MrasehftlL


